



SĂNĂTATEA ȘI INOVAȚIA MEDICALĂ SUNT INVESTIȚII ÎN SĂNĂTATEA ROMÂNILOR. ABORDARE PROACTIVĂ ȘI MULTIANUALĂ A MODULUI DE FINANȚARE A SĂNĂTĂȚII.

2\$ - 4\$ CÂȘTIGAȚIpentru fiecare dolar investit în sănătate¹.**26 MLD. USD LA ECONOMIA ROMÂNIEI PÂNĂ ÎN 2040**ar aduce o îmbunătățire a sănătății populației, un plus de 9% la PIB.²

Pentru ca România să-și atingă potențialul economic, sănătatea populației trebuie tratată asemenea unei resurse naționale strategice. O sănătate mai bună are ca rezultat o creștere economică mai puternică și susținută.

Inovația joacă un rol crucial, crescând calitatea vieții și productivitatea, reducând povara aparținătorilor și sistemului de sănătate.

- Mai mult de **30%** din creșterea economică din ultimul secol a țărilor avansate a fost atribuită îmbunătățirii sănătății populației.¹
- Se estimează că între **2020 și 2040**, îmbunătățirea indicatorilor de sănătate poate adăuga aproximativ **12 trilioane** de dolari la PIB-ul global (o creștere de 8%)².
- În România, îmbunătățirea sănătății populației ar putea adăuga **26 mld. USD** în economie, până în **2040**, un plus de **9%** la PIB ceea ce înseamnă o accelerare a creșterii PIB-ului cu **0,4%** mai mare în fiecare an.²
- Câștiguri economice suplimentare ar putea veni din creșterea forței de muncă în rândul populațiilor în vârstă, foștilor îngrijitori și persoanelor cu dizabilități. Astfel, ar putea crește productivitatea, dar și reducerea cheltuielilor structurale determinate de absentism.
- Lipsa investițiilor în sănătate generează pierderi economice semnificative pentru populație și economia națională. Finanțarea adecvată a sistemului de sănătate este o investiție în sănătatea și viitorul societății, cu un beneficiu de **2\$**, până la **4\$** câștigați pentru fiecare dolar investit în sănătate³.

Sistemul de sănătate din România a înregistrat progrese notabile în ultimul deceniu, prin numeroase acte legislative ce îmbunătățesc managementul sistemului de sănătate, iar în plan economic, prin creșterea constantă a finanțării, dar trebuie să țină cont de evoluțiile viitoare.

Statisticile la nivel European⁴ indică însă o înrăutățire a tendințelor demografice: îmbătrânirea populației: creșterea cu **4 ani** a vârstei medii, într-un deceniu; rata de dependență a persoanelor vârstnice: creștere de **26%** față de **2010**. Astfel, nevoile de sănătate sunt în continuă creștere, iar România trebuie să țină seama de aceste tendințe mai ales că avem al 2-lea cel mai mic nivel al cheltuielilor cu sănătatea pe cap de locuitor din UE: **€ 661 (RO) vs. € 3.104 (UE) în 2019**.

SOLUȚII

Pentru a inversa statisticile, România are nevoie de accelerarea schimbărilor în sistemul de sănătate, prin investiții sporite alături de strategii adecvate care să încurajeze inovația pentru un impact pozitiv pe termen mediu și lung. Exemple de bune practică includ dezvoltarea fondurilor de access rapid la inovație, adaptarea taxelor clawback în funcție de investițiile economice directe sau creșterea eficienței sistemului bazate pe valoarea adăugată. Bugetarea multianuală asigură predictibilitatea finanțării, un element esențial în dezvoltarea unui sistem de sănătate rezilient.

Sănătatea rămâne un sector complex care necesită o abordare multidimensională alături de capacități și resurse diverse. Considerăm că, prin eforturile comune ale tuturor actorilor relevanți, proiectele inovatoare și inițiativele strategice pot dezvolta un sistem de sănătate finanțat adecvat, capabil să îmbunătățească continuu sănătatea populației.

1. Studiul McKinsey - How prioritizing health could help rebuild economies - <https://www.mckinsey.com/industries/healthcare/our-insights/how-prioritizing-health-could-help-rebuild-economies#/>
2. Studiul McKinsey - Prioritizing health: A prescription for prosperity - <https://www.mckinsey.com/industries/healthcare/our-insights/prioritizing-health-a-prescription-for-prosperity#section-header-1>
3. OECD - Health expenditure per capita - <https://www.oecd-ilibrary.org/sites/910674f2-en/index.html?itemId=/content/component/910674f2-en#>
4. OECD/European Observatory on Health Systems and Policies (2023), Romania: Country Health Profile 2023, State of Health in the EU, OECD Publishing, Paris, <https://doi.org/10.1787/f478769b-en>.